

省散文学会石泉采风作品集



在石泉喝柚子茶

陈嘉瑞

爱石泉。爱了几十年。30多年前，去陕南招生，第一次邂逅石泉。半天的徜徉，心旌摇荡。深山小县的时尚，民居的陕南特色，女子行腔的婉转悠扬，还有那一条古意悠然的老街，都令人留恋。再一次踏上老街，已是30多年以后了。前一天胡先生就预报，第二天晚饭后，要请大家喝石泉的柚子茶。那一晚，跟随主人从老街的北门进入，东西两边一望，石板的街道灯火摇曳，人影幢幢。晚餐本来稍有些微醺，到得此处，经此间夜色勾兑，平抑的微醺又涨起潮来。踩着街光投射的人影，辨认着家家户户或圆或吊的灯笼，一行人来到一个叫“木竹山”的茶楼。眼前一串串扁扁南瓜样的黑疙瘩，悬挂在空中。一摞摞扁扁南瓜样的黑疙瘩，摆在厨架。这就是柚子茶了。柚子茶不是普洱，也不是伏砖，不是红茶，也不是黑茶。烧肉的女主人介绍说，论辈分，这些茶应该都是柚子茶的子孙辈了。木梯登得二楼，在临街窗下实木油光的茶桌前坐定，老街明清建筑的剪影，摇晃的灯笼，悠闲的游人，就着楼下的灯光，天上的月光，一齐从木格的窗外挤了进来。

麻鞋

王渊平

去了一趟石泉，买了一双粗麻编织的草鞋，农夫在织机上咬紧牙关，用一条麻线拉我回到久违的草路泥滩。双脚从来没有过的舒服和踏实，那瞬间，一个草民的生命，忽然有了鸟雀的自由，昆虫的从容，和树木石头的舒坦。工业和城市的背离，让年过花甲的我，失去了多少亲人，多少贴心贴肺的农桑温情。原来他们依然都活在绿色的时光里。那瞬间，我的眼睛，一下子透彻成两股清泉，看见乡村是一块棉布，秦岭山是苍翠的衣领，通往山巅的每一条小路，仍然挂满母亲密密麻麻的针脚。脑际如白云浮想联翩，如果一个人不置身季节，随自然一道荣枯，卑微的生命，就得不到永生。



石泉短章（二组）

王亚凤

定了闹钟，却是被破窗而入的晨曦，合着窗外黛色的山影，催醒的。那些藏身林子里，巧舌如簧的石泉鸟儿，趁机跟着起哄：滴滴滴滴，起哩起哩！我不乐意了，拉过山雪白云做的棉被，拥一只胖雪娃似的抱枕咕咕：“昨晚在木竹山，说了不辞作岭南人的。别闹，让我再睡会儿。”原来是夜晚贪看星空，倚窗寻觅流萤而忘了关闭窗帘。你关了，人家就懂了。懂事的石泉，又给我睡了个回笼觉，醒来神清气爽，如同泡了个氧吧。

面前是各色的茶食，盏中是琥珀色的茶汤，一众男女，四散坐定。端头的“仲哥”，正怀抱一把二胡，接上蓝牙，调好桌头的小音箱，身倾手动之间，一曲《真的好想你》便从弦间泄出。“仲哥”是一位退休的电视人，擅长主持和朗诵，业余时间钟情二胡，娱人娱己。其指法及作品处理，老道娴熟兼具特色。特别是几首富有年代特色的二胡作品，在他的演绎下经典再现，深情而富有韵味。店主当晚煮好的，据说是已经存放了六七十年的柚子茶。很有些“今辈人做，下辈人喝”的意味。此前每有顾客来店，她都会特意煮一壶。煮好后的柚子茶沁香四溢，满屋子香气氤氲，经久不散。琥珀色的茶汤入口绵柔润滑、回味无穷。此刻，寄身茶室，素瓷轻逸，眼观有茶女，耳旁有茶乐，口中有柚子茶，一堂男女，在弦乐颤动的凄凄下，几人微醺而醉了。于是，各人的眼、耳、鼻、舌、身，各得受用。继而生出感慨来：在“木竹山”品茶，无楼减一分，无友减二分，无乐减三分，无宾主相谐尽欢减四分。而“木竹山”的柚子茶，独当十二分。此议一出，附和者众。各种机缘，均得自于各种遇见。诗人白公智有一首名为《遇见》的诗：

遇见茶的时候，水刚从深山出来……遇见水的时候，茶刚从枝头下来……面前的柚子茶，能诞生在石泉，进入安康市非物质文化遗产名录，也是另外一种“遇见”。当年，洞庭湖畔的龙群英，和陕南石泉的王新建相遇了，在石泉孕成了一个家。南方的柚子和北方的茶，完全不搭的两个生命。一个有自己的芳菲，一个有自己的清香。因了第一个遇见，它们也得相遇而孕，这样便诞生了石泉的柚子茶。日常纷繁的忙碌中，疫情甫过，一行人从长安赶往石泉，是个意外；得遇胡先生空房，是个意外；得访老街是个意外；遇见“仲哥”的二胡是个意外；遇到石泉的柚子茶，也是个意外。于是想到日本茶道的“残心”说：彼时彼刻你喝茶，那场合、情景、茶人、茶时，甚或煮好的茶汤，你品饮时的心情，于你来讲，此生将永远不再。像茶水倒出后，杯底尚残有一点剩水。“残心”指导人们，无论做什么事情，都要全力以赴，专心致志。如此，几个“意外”的集合，方有了此一回石泉老街柚子茶的品鉴。品茶，品音乐，品

石泉

刘新中

等待好焦心，好熬人，从一个春夏秋冬，到另一个春夏秋冬，几千年了，痴心不改。当然，更炫目的在古城。从老街穿出，一眼望去，是新城极具气派的高楼，如果展开诗意的遐想，它恰似船的桅杆。桅杆代表着未来前途的一种方向，方向尽头，总归是理想和旗帜在呼唤。新城新在现代，新在时尚。大路笔挺，向四面八方喷射；红绿灯调度着驶来驶去的汽车们。人流动着，喧哗着，偶尔，柔和的此地方言里夹杂着来自其它地域五花八门的语调，一瞬间，就和当年吐纳东西南北风时的古岁月有些重合了。新城理所当然地是船头，身后的老街不出意外的自然而是船尾，厚重的文化积淀，类似压舱石一类，时时刻刻让船不至于轻浮，来回摆动。中国有大大小小无数个县，每一个都有名字，这名字，或来自地理特点，或来自出产，或来自地方的文化传说。石泉当然也不脱此窠。据说，它因“城南石隙多泉，径流不息”而得名。石头坚定，泉水灵动，一硬一软，互为补充，相得益彰。终于，幻化出一种极致来。因此，近年来，石泉有了“秦巴山水、石泉十美”之美称。这美称据说来自于省城几个文化人的创意，称十全十美之意。



琢磨一番，我反倒品咂出另外一种味道，这般赞美虽充斥了祝福和好奇，接受者也欣然接过并以此自诩，但似乎并不合适。十全十美意味着圆满，圆满了就没有了上升的空间。一条船前进中不会笔直，总有礁石、弯道、险滩，时不时有逆境。从唐时传过来的那首诗早就这般诠释了，“清泉石上流”该是弯弯曲曲，一唱三叹，甚至某一段被淹没，却又顽强地呈现。这般，才是真正的美学，才能升起情趣，才能创出意境。多水的石泉，大大小小的溪流从山里拱出，托浮着人间烟火。这方土地终于经年鼓荡着柔和或者凛冽的风。今夜，宿在石泉，枕着江面上稀稀疏疏的灯火，梦中，会是“风正一帆悬”一样的得意？还是“江人大荒流”般的乡愁，或者该是“直挂云帆济沧海”的万里豪情？

那只蝴蝶尾随而来，在每道菜上嘤嚅了一遍，不待主人起身驱赶，弃我而去。

七十二行

中坝作坊小镇，坐落于群山之中，铺排于倍受宠爱的仅有的一块平坦盆地。进得小镇，大家踽踽前行，唯我迟迟流连于编篮子的小铺前。他很漂亮，个个精美。但是，没有我想要的款式。女老板耐心地递过耳朵，看我眉飞色舞；跳孔雀舞的杨丽萍，拎过一只篮子上街，你见过吗？我就要那一款；贾平凹文学馆里，有他儿时用过的藤篮，我找了很久，找不到。你可以给我编织一个吗？老板给我一张名片，我心满意足地走了。我是个麻烦的挑剔的顾客，好不容易找到这几近消失的编篮子行业，我希望遇到一个状元。大家都去哪儿了？我一家家进店去找。有点挪不动步，这么多好看的有趣的行业啊，打鼓气馍的，古法榨油的，活字印刷的，制西门豆腐的，拍拍拍，我拍不完。快走完一条街了，才发现一堆人聚集在酿酒坊内，这些李白杜甫的兄弟们呐！这家店不漂亮，不懂得陈设，包装，摆放的只是装满酒的坛坛罐罐和廉价的盛酒器具，无一样“不实用”的花样摆设。宣传部长莅临指导，“傻大姐”也全不领会，只谈起自家酿的酒，脸颊绽放成向日葵；哦，苞谷酒一百斤原料出四十斤酒，拐酒酒既可以泡制也可以发酵蒸馏……喏，大家尝尝，这个低，四十度的，这个度数高……我含笑盯着她看，没有人搭理，我却接过她有些残缺的手一指递过来的一小杯苞谷烧干了，跟酒友们一起拎了一壶酒出门。心里，漫过淡淡的伤感。“草鞋铺子”里，坐着一位老人，神态安详，干活的样子宛若无人。我们围着他瞧稀罕，拍视频，老人不卑不亢，说话不紧不慢。王主席摸摸墙上挂的，架子上摆的一把把的草鞋，不声不响坐下来，现场试履。他说，回家要穿着它在客厅里走来走去，他将接通古人，找到感觉。坐在“鬼谷子老碗茶”里侃侃而谈时，小镇年轻的掌舵人来了，看着真是年轻，连那些不经意间流露的不耐烦都很年轻。他见过的“文化人”一定是太多了，所以不是“文化”这行的状元，还是少说两句吧。果然，我们起身后，刘总活话多了，带我们浏览整个作坊小镇，以闻名遐迩的“庖汤会”招待大家。我吃了，我要告诉大家，真棒！我再以刘总年轻的容颜告诉大家，这里的“康养”式养老，定能延年益寿！以我所惊讶的这位刘总和刚刚碰上的那位年轻帅气的镇领导为证，他们，竟然是，六零后！我，失敬了！

彼岸花

为什么提起你，我总是满怀忧伤？原谅我的喋喋不休，“石泉十美”，我不曾领略全部，却已情不自禁。临山瀑布，2018年才对外开放的一处景区，我只走了三分之一不到被迫返回，彼岸花，你在哪里？陪在我身边的是开发这片景区的刘总，他走过千山万水，见过许多名山大川，燕山，在他的眼里，依然是最美的处女地。他说，这里，生长着大量野生的石菖蒲和彼岸花！这个语调不高，并不做惊人之语的老总，随身带潺潺的泉水，禁不住滔滔不绝。他指着溪水边，山石上一种从生的绿草，告诉我们，这就是苏轼文中之石菖蒲：“凡草木之生石上者，必须微土以附其根。如石韦、石斛之类，虽不待土，然去其根本，辄稿死。惟石菖蒲并石取之，濯去泥土，渍以清水，置盆中，可数十年不枯……”。石菖蒲从古至今为文人案头清供，而燕山，有别处无可比拟的大量野生石菖蒲。山上，海拔较高处，有大片彼岸花，在六七月间，开得如醉如痴。哦，彼岸花，那是一种花不见叶，叶不见花的玄佛之花，我曾为之那醉。心驰神往间，我低语：“哦，那让人心碎的彼岸花！”刘总看我一眼，说“我又学到了一句”！好吧，我羞赧，这样的文艺腔。因有年长的老师腿乏了，我只好随同返回，彼岸花，再次成为彼岸。然此山不让人失望，仅行三分之一，亦把她原始粗犷的美，悉数展现了出来。一挂飞瀑跳进她碧绿的锁龙渊；大石下冷冽清幽，有可供娃娃鱼藏身的潭；水草摇曳的清浅溪流里，有尾部绯红的桃花鱼。沿着开发者铺就的木板路，抓着步步为营的扶手，我的眼，时而凝眸面貌各异的花草植物，时而眷恋地，投向枝叶扶疏的山野天空。刘总在身边说，燕山，是一座天然的植物基因库。是，毫不夸张，但我冲着山腰上未及谋面的彼岸花默默许愿——雁山，我会再来。